

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Дедик Алёны Владимировны «Население Омского Прииртышья XVII–XVIII вв. по антропологическим данным» на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 03.03.02 – антропология

Диссертационное исследование Дедик А.В. посвящено проблеме формирования физического типа населения Омского Прииртышья XVII–XVIII вв. Исходя из цели исследования – комплексного антропологического изучения коренного населения и русских первопоселенцев – поставленные задачи реализованы на материалах численно представительных палеодемографических, краниологических и остеологических серий, а предмет диссертационного исследования соподчинен его объекту.

Актуальность темы диссертации обусловлена важностью исследуемой территории как одной из базовых в развитии этноархеологического направления в России, малочисленностью палеоантропологических материалов исследуемого периода с территории Омского Прииртышья, сложностью этнического состава и происхождения коренного и мигрантного населения. Результаты целенаправленной работы Дедик А.В. с палеоантропологическими материалами, полученными в результате раскопок последних лет, а также предыдущих десятилетий, существенно расширили источниковую базу исследования физических особенностей населения Нового времени азиатской части России.

Автором диссертации изучены по обширной исследовательской программе родоплеменные группы тоболо-иртышских татар, серии скелетов из некрополей русских первопоселенцев, существенно дополнены и уточнены палеоантропологические параметры групп из сопредельных для исследуемого региона территорий Барабинской лесостепи и Тоболо-Иртышского междуречья, тесно связанных в историко-культурном и ландшафтном отношении со Средним Прииртышьем. Так, выявленные специфические палеодемографические характеристики в палеопопуляциях барабинских татар находят обоснование в письменных источниках. Также подтверждаются историческими сведениями некоторые региональные отличия в демографических характеристиках русского населения Западной и Восточной Сибири XVII–XVIII вв.

Краниологическое сходство исследованных Дедик А.В. разновременных серий черепов аялыньских татар с соседними группами юга Западной Сибири, как и принадлежность их к объ-иртышскому антропологическому типу в составе западносибирской расы, соответствует результатам предшествующих исследований. Выявленное наибольшее краниометрическое сходство русских первопоселенцев Омского Прииртышья с популяциями северных губерний Европейской части России подтверждается историческими данными. Полученные результаты также соответствуют мнению исследователей об определенной роли метисации между русским мужским населением и местными женщинами в Западной Сибири.



На материалах впервые исследованные автором диссертации остеометрических серий аялыньских и барабинских татар, а также русских первопоселенцев Западной Сибири выявлены различия телосложения субстратных и суперстратных групп населения Омского Прииртышья XVII-XVIII вв.

В целом, проведенный анализ данных физической антропологии как независимого источника информации позволил Дедик А.В. определить происхождение и выявить особенности биологической адаптации к локальным хозяйственно-культурным условиям как местных, так и мигрантных групп отдельного региона Западной Сибири в эпоху широкого освоения ее русским населением. Работа Алёны Владимировны является хорошим примером исторического исследования на основе применения как классических методов, используемых в отечественной антропологии, так и сравнительно новых, таких как анализ билатеральной асимметрии длинных костей скелета.

Судя по автореферату, диссертация А.В. Дедик имеет логичную структуру, состоит из введения, пяти глав, заключения.

В автореферате представлен список публикаций автора по теме диссертации, состоящий из 9 работ, опубликованных в российских научных изданиях, включая 3 статьи в журналах из перечня ВАК РФ. Результаты исследования А.В. Дедик неоднократно представлялись на различных научных мероприятиях, включая международные.

Автореферат полностью отражает содержание диссертационного исследования, соответствует заявленной научной специальности. Диссертационное исследование А.В. Дедик соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор – Дедик Алёна Владимировна несомненно заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата исторических наук по специальности 03.03.02 – антропология.

Старший научный сотрудник сектора  
физической антропологии ФГБНУ ФИЦ  
Тюменский научный центр Сибирского  
отделения Российской академии наук,  
кандидат исторических наук

К.Н. Солодовников

Константин Николаевич Солодовников  
Рабочий адрес: 625026, г. Тюмень, ул. Малыгина, 86  
Домашний адрес: 625002, г. Тюмень, ул. Осипенко, 41-9  
E-mail: solodk@list.ru  
Рабочий телефон: (3452) 22-93-60  
Мобильный телефон: +7 909 507 24 44



*Тюмень К. Н. Солодовникова  
заверю. Вез. документов:  
Мсер (Мареева О.З.)*